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Pohyb viklanu zastavili hledači pokladů 

 
Říká se mu viklan, ale už se 
neviklá. Do balvanu za Velkým 
rybníkem u Jesenice prý stačilo 
opřít se lehce prsty, aby se 
nějakou chvíli kýval, dnes do něj 
můžete tlačit sebevětší silou a 
nezhoupne se ani o píď. Je 
převržený a nehybný. Jak 
fungovala hříčka přírody, 

vytvořená nekonečně pomalým působením větru, deště a mrazu, 
víme už jen z nemnoha dochovaných záznamů a teorií, které 
napovídá vzhled balvanu a jeho kamenného lůžka. Původně vypadal 
viklan jako bochník, postavený na hlavu do mělké žulové prohlubně, 
a chvění či dunění, způsobené pohybem kamene, bylo prý cítit v 
okolí několika desítek metrů. Přestože povalený viklan není na první 
pohled svou velikostí a váhou (zhruba šest tun) v kraji kamenných 
stád a skal nijak výjimečný, stále patří mezi nejznámější výletní 
místa Jesenicka. Svého času byl zřejmě úplnou mekkou turistů, 
alespoň podle fotografie z počátku dvacátého století, na níž jsou v 
balvanu vidět stovky jmen, křížků a letopočtů, které do něj vyryli 
zvědavci, kteří si viklan přišli prohlédnout. Už tehdy byl převržený, 
ač ještě turistický průvodce z roku 1959 zve k „pozoruhodnému 
viklanu, který spočívá na úzké skalní plošině a může být uveden v 
pohyb“ a věta, že „viklan bylo možné uvést do pohybu ještě před 
několika lety“ se v popisech zajímavostí Jesenicka objevuje dodnes. 
Ve skutečnosti je však mimo lůžko už téměř půl druhého století. V 
roce 1866 rozbili křehký mechanismus viklanu zlatokopové, 
hledající v jesenických lesích poklady, především bájný poklad v 
okolí zámečku Svatý Hubert, který měl údajně cenu poloviny 
království, v tehdejší měně padesát milionů. Bohužel, podle jiné 
historky, kterou si na Jesenicku o černé hodince vyprávěli, měla 
nedozírné bohatství ukrývat i země pod viklanem a zlatem obtěžkaná 
pověst přiměla několik siláků, aby kámen převrátili. Tak se pohyb 
viklanu zastavil. V roce 1995 byl kámen vyhlášen registrovaným 
významným krajinným prvkem, vede k němu trasa Naučné stezky 
Jesenicko. 
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Výletník vznikl ve spolupráci turistického průvodce www.Rakovnicko.info a týdeníku Raport. 
Text: Roman Hartl, Markéta Polívková. Zpracovala kancelář Svazku měst a obcí Rakovnicka v roce 2006. 




